【１４・１２・２０データセッションのご案内】
Yoshio KASHIDA（kashida.yoshio@nifty.com）
神戸市看護大学　
wwwサイト）http://kashida-yoshio.com/
http://researchmap.jp/kashida-yoshio/
■「神戸EMCA研究会：医療・福祉関連のデータセッション」（第1 回）のご案内■
１２月２０日に下記要領で「ＥＭＣＡ神戸研究会：医療・福祉関連のデータセッション（第１回）」を開催しますのでご案内いたします。

日時　２０１４年１２月２０日　１３：００〜１７：３０

会場　大学共同利用施設ユニティ２階　特別会議室　http://www.unity-kobe.jp
　　　市営地下鉄「学園都市駅」隣
　神戸市西区学園西町1丁目 1-1 ユニバープラザ2F、電話　(078) 794-4970

参加費　無料

今回は、初回ということで、ＥＭＣＡ研究会の支援をうけて、
慶應義塾大学から、池谷のぞみ先生にご来神いただきます。内容の概要は下記の通りです。
１．冒頭に、「フィールドワークおよびデータセッションの意味と考慮すべきこと」という演題でご講演いただきます。

２．主催者側で２つ題材を提供してデータセッション１、２を行います（各40分）。
３．データセッション40分２枠を公募し、データセッション３、４を行います。

　　参加を募る領域は、①医療・看護・介護・福祉領域に関連するデータセッション、　　②領域の指定なし、（各１つずつの予定）です。

公募セッション希望者は以下を樫田 kashida.yoshio@nifty.ne.jp までご連絡ください。

１）氏名、２）所属、３）データ、動画データの簡単な内容、４）データセッション経験の有無、５）連絡先（電子メールアドレスに加え、電話番号もあることが望ましい）

★公募セッションを希望される方は12月18日までにご連絡ください。応募者多数の場合には、次回研究会（2015年１月15日）に回っていただくこともありますが、12月19日前後には結果を連絡します。データ、動画データは、なるべくトランスクリプト付きの形でご提示ください（分量は、面白いところなら、５分もあれば十分です）。

★適当なデータ、動画データが手元にない方には、分析練習用に提供できる動画データと対応したトランスクリプト（内容は、福島県甲状腺スクリーニング検査の会議場面等）がhttp://kashida-yoshio.com/transcript/transcript_jigyo.htmlにあります。ご利用ください。（データ掲載は12月18日になる予定）
＜研究会進行スケジュール＞

１３：００～１３：０５・・主催者あいさつ

１３：０５～１３：５５・・講演「フィールドワークおよびデータセッションの意味と考慮すべきこと」池谷のぞみ（慶應義塾大学）

１３：５５～１４：４０・・データセッション１「認知症グループホームでの知識と記憶をめぐるコミュニケーション」樫田美雄（神戸市看護大学）

１４：４０～１５：２０・・データセッション２「ナースステーションにおける会話のエスノメソドロジー（仮題）」谷川千佳子（神戸市看護大学）

１５：２０～１５：３０　（休憩）

１５：３０～１６：１０・・データセッション３（40分）「公募枠（医療・看護・介護・福祉領域に関連するデータセッション）」

１６：１０～１６：５０・・データセッション４（40分）「公募枠」←どなた様もご自由にお申し込み下さい。

１６：５０〜１７：３０・・全体討議と総括（池谷　のぞみ先生）

※終了後、懇親会を行う予定です。懇親会の終了予定は２０：００です（懇親会終了後でも、東京まで新幹線で帰れます）。

注：研究会会場内では、データの守秘に影響しない範囲で、記録のため、録音・写真撮影等がありますのであらかじめご了承ください。

主催「EMCA神戸研究会：医療･福祉関連のデータセッション」実行委員会（谷川千佳子代表）
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